

Годишенъ абонаментъ 250 лева,  
За странство 5 лева.

Абонамента започва отъ 1 чело  
всѣки мѣсецъ и въ ардулата.  
ОБЯВЛЕНИЯ И РЕКЛАМИ

Търговски, частни, свадбени  
и пр по споразумѣние.

Приставски на III и IV стр.  
по 6 ст. на дума—двукратно,  
а еднократно—4 ст. на дума.

# НИШАВА

Седмиченъ Независимъ В-къ.

РЕДАКТОРЪ: М. ХАДЖИЕВЪ.

Всичко що се отнася до я-ка:  
рѣкописи, писма, пари и пр  
да се адресиратъ до редакция  
в. „НИШАВА“—Царибродъ.

Рѣкописи не се връщатъ

Изплатена писма не се приематъ

Единъ брой 5 стот.

## Скръбно извѣстие.

Съобщаваме на роднини приятели и познати, че слѣдъ 8 годишно болѣдуване днесъ 5 май въ 11 ч. пр. пладнѣ на 48 годишна възраст почина тукъ, многообичния ни съпругъ братъ, баща и чичо,

**МИТО МЛАДЕНОВЪ,**

На когото погребението и опелото ще стане утрѣ 11 ч. прѣдъ обѣдъ.  
Царибродъ, 4 май 1910 г.

Съобщаваме на роднини, приятели и познати, че слѣдъ продължително болѣдуване днесъ 5 май въ 7 ч. прѣдъ пладнѣ на 35 годишна възраст почина тукъ, многообичната ни съпруга, сестра и майка,

**КОСТАДИНКА ХРИСТОВА,**

На която погребението и опелото ще стане утрѣ 11 ч. прѣдъ обѣдъ.

Тѣ ни оставиха въ неутешима скръдь.

Опечалени сѣмейства: **Бр. Младенови.**

Царибродъ, 5 май 1910 год

## Скръбно извѣстие.

Съобщаваме на роднини, приятели и познати, че слѣдъ продължително болѣдуване на 1 май въ 3 ч. слѣдъ пладнѣ на 70 годишна възраст почина тукъ, многообичния съпругъ, братъ, баща, чичо и дѣдо,

**ДИМИТРЪ БОШКОВЪ СМИЛОВСКИ,**

Той ни остави въ неутешима скръдь.

Отъ опечаленото сѣмейство.

## Царибродска Популарна Банка.

КРЕДИТНО КООПЕРАТИВНО Д-ВО.

## Обявление.

Царибродската Популарна Банка поканва акционеритѣ си да внесатъ вноскитѣ си за подписанитѣ акци, тъй като устава ѝ е вече утвърденъ на 14.IV т. г. и започна съгласно чл. 4 отъ устава да функционира.

Едновременно моли почитаемитѣ Царибродски граждани и околията които се интересуватъ за благосъстоянието имъ да изучатъ устава и се притекатъ на помощъ на едно дѣло което лично тѣхъ ще ползува.

Вноскитѣ за акциитѣ и свѣдения за дружеството се даватъ отъ касиера на банката Г. Миновъ

Царибродъ, 6.V. 1910 г.

Прѣдседателъ: Д. Поговъ.

Касиеръ: Г. Миновъ.

1—2

## Гонатъ мрака, а заблуждаватъ.

Въ почитаемия в. Нишава, бр. 33 отъ 24 м. м., е помѣстена една статия подъ насловъ »Лялинската свѣтница«, автора на която се прѣпоръчва за »гонителъ« на мрака. Просвѣтения авторъ съобщава за подвижитѣ на некая си истерична жена. Споредъ както я описва, ти е дѣйствително болна. Въ това не му споримъ. Но има друго, което почитения дописникъ се мъчи да каже—прѣновѣждане на явнѣ атеизъмъ.

Прѣди всичко подвижитѣ на болната отъ истерия жена пѣматъ нищо общо съ религията, но той се нахвърля върху нея, единъ видъ като причинителка на суевѣрието, като спънка на просвѣтата и като окови на мисълта. Ето защо той се озлобдя противъ нея, на даже и противъ Бога, съществуването на когото отрича. Че имало прости и невежи селени и граждани въ Брѣзинскѣ, които не могатъ да разбератъ, че думитѣ и дѣлата на въпросната жена сѣх продуктъ на нейната болѣть, то виновата била религията, виновнѣ билъ Богъ—Христосъ, когото почитения авторъ се мъчи отново да разгнѣе на кръсть.

1) И за тази цѣль той привежда двѣ теории (по право хипотези) за да докаже несъществуването на Бога и произхождането на идеята за Него въ челоуѣка.

Натуралистическата хипотеза, споредъ която религията—пошнѣното за Бога, е възникнало и се разпространило въ челоуѣчески родъ велѣдствие простотата и неразвитостта въ хората. Като отрича всеобщността на религията въ челоуѣчески родъ автора на

»Лялинската свѣтица« казва: »идеята за Бога се е сформувала отъ сетне, като въплощение на разнитѣ природни явления, на които бѣдния разумъ на първобитнитѣ хора не е могаль да обясни причинитѣ.« и

2) Свързва тая хипотеза съ другата наречена »политическа« и заявява, че тѣзи, които искали да живѣятъ по охолно и то на гърба на другитѣ—труждающитѣ се, измислили и придали нова окраска на идеята за Бога. Лялинската свѣтица била истерична и говорила за Бога, за рай и адъ, слѣдователно, и всички които сж говорили за Бога и въобще за религиозно то сж истерични. Така излиза споредъ логиката на нашия »Гонителъ срѣщу мрака«. Лялинската жена му дала поводъ и основание да мисли така този »прѣдставителъ на науката«, но много се лъже. Голѣма е редицата на учени и велики хора, които съ благоговѣние сж спомѣнували името на Бога. А това неще каже още, че тѣ сж правили това да подчиняватъ единъ хора на други, да правятъ единитѣ автократи, а другитѣ беззащитни роби. Не ще каже, че сж били и тѣ истерични, както му се ще да мисли автора на »Лялинската свѣтица«.

И двѣтѣ тѣзи теории, съ които се мжчи да заблуди читателитѣ на Нишава почетния дописникъ сж оборени и не издържатъ критика и то отъ хора съ по голѣми ум-

ствени способности, отъ хора прѣдъ които се кланя всѣки който има отъ малко малко, почитъ къмъ истинската наука.

Но жалкото е, че за нашитѣ социалисти, отъ родѣтъ на които трѣбва да е и »гонителъ на мрака«, мненията на противницитѣ не сж плодъ на научната мисль, а рожба на закоравели прѣдрасждаци. За тѣхъ научно и вѣрно е това което почива на материалистическия доктрини.

Но да оставимъ това на страна нека се повърнемъ на въпроса за произхода на идеята за Бога.

Субективния источникъ на религията произхожда отъ потребнитѣ на човѣческия духъ. Основата на религията се съдържа въ нашия духъ, при това не въ некаква одѣлна сила—разума, волята или чувствата, но въ цѣлото негово сжщество.

Човѣческия духъ, като Богоподобенъ, религиозенъ има за първа и основна потребностъ религията, която го издига като духовно и нравствено сжщество.

Тритѣ свойства на духа: разума, волята и чувствата не могатъ да се взематъ по отдѣлно за основи на религията, а чрѣзъ тѣхъ се открива тя. Животѣтъ на дървото се проявява въ ствола, клонетѣ и ластата, но самия животъ не дължи на тѣхъ своето първоначално битие; животѣтъ е билъ даденъ въ самия зародишъ на дървото. Тѣй сжщо и религията живѣе и

се развива, само въ съединение съ разума, съ свободната воля и съ чувствата на човѣка. Открива се въ формитѣ на знанието, дѣятелността и чувствуванитя, но сама тя лежи въ човѣческия духъ, по дълбоко отъ всичкитѣ отдѣлни негови сили и произлиза отъ най голѣмата дълбочина на нашия духъ. По такъвъ начинъ разума, волята и чувството сж подпорки и орждия на живота и на развитието на религията, но не сж нейно творческо начало. Въ това ни убѣждаватъ слѣдующитѣ фактически основания.

Доказания фактъ за всеобщността на религията. Не е вѣрно твърдението на антора, че има народи и племена безъ всѣкакво понятие за религия. Това може да каже единъ повърхностенъ наблюдател на духѣтъ и проявитѣ му въ едно макъръ и най диво плѣме. Религиознитѣ проявления сж всѣбщи. Въ всички вѣкове и страни и въ всички степени на своето развитие, всѣкъждѣ и всѣкога хората сж признавали некакво Божество. »Погледнете по лицето на земята«, казва Плутархъ за древнитѣ народи, »Вие ще намѣритѣ градове безъ крѣпости, безъ науки, безъ чиновници, безъ жилища, които незнаятъ да употребяватъ монетитѣ, които нѣматъ понятие за изкуство, но Вие нѣма да намѣритѣ нито едно човѣческо общество безъ вѣра въ нѣкакво божество«. Освѣнъ Плутарха свидѣ-

## Уставъ.

на  
Цариградската Популярна Банка.

7. г) отбивитѣ отъ стойността на движимитѣ и недвижими имоти, и д) припадациитѣ се лихви на заемитѣ за слѣдващата година, добива се чиста печелба или загуба.

Чистата печелба се разпрѣдѣля така:

20%—за запазения фонда,

5 %—за специаленъ фондъ за покриване несъбираемитѣ земания на банката,

6%—за възнаграждение на управителния съвѣтъ,

4%—за възнаграждение на контролния съвѣтъ, сконтовата комисиона, директора и служащитѣ,

остатѣка—за дивидендъ на дѣ-

ловетѣ.

Размѣрѣтъ на дивиденда въ нѣкой случаи не може да надмине процента 8% върху капитала. Ако има върхунина надъ тоя процентъ, тя се разпрѣдѣля между членовитѣ клиенти, които сж правили сконтови и други заеми съразмѣрно на лихвитѣ и комисионитѣ, платени отъ тѣхъ за извършенитѣ операции.

Чл. 65. Когато запазени фондъ достигне размѣра на подписания капиталъ, дружеството може да рѣши да се спрѣ увеличението му. Ако капитала бжде наново увеличенъ, запазения фондъ го пропорционално слѣдва.

### VII.

#### Обнародванитя на д-вото.

Чл. 66. Всичкитѣ обнародванитя на дружеството сж законно слѣдѣ-

единократно имъ публикуване въ нѣкои отъ мѣстнитѣ вѣстници, издавани въ околийския или окръженъ центъръ на дружеството или въ органа на главния сѣюзъ на популярнитѣ банки.

### VIII.

#### Прѣкратаване на д-ството.

Чл. 67. Дружеството се прѣкратава:

1) слѣдъ изтичане на врѣмето, за колкото е било съставено;

2) вслѣдствие на рѣшението на общото събрание;

3) чрѣзъ сливание;

4) Вслѣдствие на не състоятелностъ;

5) по рѣшение на сжда въ случаитѣ спомѣнати въ чл. 79 отъ закона за кооперативнитѣ сдружения;

6) когато числото на членовитѣ

телствуватъ за религиозната всѣобщностъ и много други писатели: Гередотъ, Платонъ, Аристотелъ, Цицеронъ, Сенѣка и др.

Въ новитѣ врѣмена (отъ появяване на християнството свидетелствуватъ за сжщото всички мисионери и учени пжтешественици п ислѣдователи.

Противъ всѣобщноста на религията нищо не говори и обстоятелството, че има атеисти—безбожници. Въ тѣхъ религиозния животъ е само заглушенъ и потъпканъ, но не искорененъ. Справедливо казватъ, че не е имало атеисти въ точния смисълъ на думата. Дидро, напр. прочутъ атеистъ въ XVIII вѣкъ въ писмо къмъ Волтера пише: »Мжглата която помрачава въ мене съзнанието на Божието битие възниква въ мене обисновено ношно врѣме, а изгрѣването на слънцето я разпърсва.«

Такава мъгла е помрачила и почтения авторъ на »Лялинската свѣтица«, но тя е врѣмена, тя ще се разпърсне слѣдъ като той се проникне по дълбоко въ мисълъта за Бога и неговото творение, или же прѣдъ смъртъта подобно на Волтера.

Религията е фактъ универсаленъ (всеобщъ), тя има и една универсална причина.

Механическиятъ хипотези съ които си служи писача на »Лялинската свѣтица« падатъ прѣди всички съ доказанія фактъ за всеобщността на религията. Всеобщото

явление въ живота на чловѣческиятъ родъ не може да произхожда отъ случайни причини. Да се утвърждава, че религиозното чувство е слѣдствие само отъ външно външение, равносилно е на да вѣрваме, че способността на птиците да лѣтятъ е слѣдствие на външно външение. Напротивъ религията е вътрѣшна потребност на духътъ и то вродени въ него, и като така причинитѣ ѝ не сж външни и случайни.

Прѣди всичко чловѣкъ не може да знае, па даже и да измисли нѣщо, което не съществува. А какъ е възможно щото всичкитѣ хора по земното кълбо да се сговоратъ и измислятъ религията, която съществува и измежду найдивитѣ племена? Слѣдователно, религията, като достойние на цѣлото чловѣчество, има и причина такава, която дѣйствува на цѣлия чловѣчески родъ. Тя не е и не може да бжде слѣдствие на случайна причина, както мисли почтения писачъ на »Лялинската свѣтица«, че била измислена отъ първобитнитѣ хора и оформена отъ боржуазията.

Отъ всичко казано, макъръ и на кратко, се вижда, че религията, като вродена потребност на човѣшкия духъ, като стрѣмление къмъ Бога неоторимо ни увѣрява въ дѣйствителното Негово битие.

*Свещеникъ.*

## Хроника.

### За знание.

Пишатъ ни отъ града, че нѣкоя си Нѣнка Тодорова въ кантонъ № 3 упражнявала занаята докторка по дѣтски болѣсти, като имъ гасила въглени въ вода и др., а на възрастни хора въртела пжпкъ и..... Така прѣди единъ мѣсець въ 10 ч. нощта била извикана отъ чирацитѣ на нѣкой халваджия В. М. да отиде и му завие пжпъка, понеже щелъ да умрѣ, а за помощта ѝ щелъ да плати скжно. Поканената отишла веднага.

Бъгъ отъ туй, но въпросната била държала многа и нечисто около кантона, като е изсипвала разни мърсотии прѣзъ прозореца и омърсавала клупата, която е поставена за кантонера да седи и чака трѣноветѣ. За тия работи било съобщавано на надлѣжното началство по линията, но още не е направено нищо.

### Изъ Цар. Популарна Банка.

Повеже устава на горната поп. банка е вече утвърденъ на 14.IV, то тя ще почне да върши своитѣ операци. Тя поканва съ обявление всички Г-да акционери, които сж записали дѣлове да внесетъ такситѣ.

Ние отъ своя страна ще цитираме некои членове отъ устава за да бждатъ по добрѣ разбрани и

е по малко отъ 7.

Чл. 68. За ликвидацията на дружеството, за сливането му съ друго, за разпърдѣлението на останалия свободенъ активъ отъ дружествени капиталъ, за отговорнитѣ на членоветѣ при несъстоятелностъ на дружеството, се прилагатъ постановленията на чл. чл. 80—94 отъ закона за коопераивнитя сдружавания. Въ никой случай, обаче, запазеня фондъ, който би останалъ слѣдъ удовлетворение на дружествени кредитори, не може да се раздѣля между членоветѣ на дружеството.

Той се влага на хранение въ Бълг. Н. Банка и се дава на друго дружество, основано въ Царибродъ съ сжщата цѣль и съгласно закона за кооперативнитѣ сдружавания.

IX.

### Общи наредби.

Чл. 69. Дружеството има свой печатъ съ кръгла форма и надписъ »Царибродска Популарна Банка«.

Чл. 70. Българската Н. или Земледѣлска Банка, която кредитира популярната банка, има право да ревизира нейнитѣ дѣла.

Чл. 71. За вътрѣшния редъ и за операциитѣ на дружеството се прилагатъ съотвѣтнитѣ правилници, изработени отъ управителния съвѣтъ и одобрени отъ общото събрание.

Чл. 72. По рѣшение на общото събрание, дружеството може да вземе участие въ образуване съюзъ на популярнитѣ банки и да влѣзе като членъ въ него.

### Управителенъ съвѣтъ:

Дончо Йговъ,  
Георги Миновъ,

П. Симова,  
Ст. А. Джаджовъ,  
Дим. Атанасовъ,  
Дойчинъ Петковъ,  
Мар. Любенова.

### Контроленъ съвѣтъ:

Горанъ Николовъ,  
Георги Макавѣевъ,  
Вл. п. Тодоровъ.

### Допълн. контроленъ съвѣтъ:

Симо Алексовъ,  
Мих. Хаджиевъ.

### Счетовна комисия:

А. А. Врѣдловски.  
Георги Трайковъ,  
Петръ Пейчевъ.

### Спомагателни членове:

Мл. Георгиевъ,  
Коста Ивановъ.

К р а й.

използовани.

Чл. 9., 18. и 20.

Чл. 9. Номинална стойност на единъ дѣлъ е 50 лева златни.

Исплащането на дѣловетъ става винаги при записването или чръзъ последователни мѣсечни вноски по 5 лева златни най малко.

Неплатенитъ на врѣме вноски се облапаетъ съ 10% глоба.

Чл. 18. Който желае да стане членъ на д-ството слѣдъ основаването му, трѣбва да подаде писмено заявление до управителнии съветъ.

Чл. 20. Членството трае:

- а) до смъртта на члена,
- б) до доброволното излизане отъ дружеството,
- в) до изключване,
- г) до изчезване на условията, отъ които е зависело качеството на члена.

#### За свѣденне.

Настоятелството на женското дружество »Майчина грижа« извѣстява на г-жи членките, че то прѣстава за напредъ да съществува като такова, тъй като старото настоятелство, въпреки многото покани устни, писмени и чръзъ печата не прѣдаде смѣтките и дѣлата на дружеството.

ОТЪ НАСТОЯТ-ТО.

#### Граждански регистръ прѣзъ м. априль.

Родени 8 мъжки, 4 жен. умрѣли 3 м. 3 жен., 1 женидба и 1 мъртвородено.

**Протестирани** полица въ Цар. мир. сѣдъ прѣзъ м. априль сж 67, а възлизатъ на сума 26400'80 лева.

#### Неразрѣшило.

Въ миналия брой съобщихме, че Окр. Сѣдъ отъ Трънъ щелъ да дойде врѣмено тукъ, обаче, Министерството не му е разрѣшило.

#### Ученическа демонстрация.

На 3 т. 10 и половина ч. сутринята ученицитъ отъ III отдѣл. при учил. »В. Левски« бѣха се раздвижили изъ улицитъ на града безъ учитель и въ лошъ порядъкъ и отношение.

Запитани отъ насъ, кждѣ отиватъ, тѣ отговориха, че искатъ да се подписватъ и искатъ учителя Ангела.

До колкото се учиме, градския кметъ е донесълъ на Окр. учил. инспекторъ и последния е наредилъ за разслѣждане.

#### Делегати.

Мѣстния клонъ на д-вото за борба противъ туберк. е избралъ свой делегатъ Г. г. Дръ Михайловъ и Дръ Крушевъ, които ще го прѣдставятъ на 16 т. въ София.

#### Програма.

Кметството е издало програма за отпразнуване 11 май въ града, която ще бѣде облепена по улицитъ и разнесена по заведенията въ понеделникъ сутринята.

## Извѣстие.

Извѣствамъ на почитаемите ни клиенти, че отъ 1 т. м. прѣвѣстихме обушарската си работилница до кайтонъ № 4 на ж. п. линия кждѣто ще изработваме всички видове обуша като мъжки, дѣтски и дамски отъ найпоследна мода и при най износна цѣна.

Съ Почитание.

СП. ТОЩЕВЪ И М. ГЕОРГИЕВЪ.

**Продава се:** 1) селище отъ 4 дек. при сжседи: Гога Мадина, Алекс. Бузинъ, М. Каралева и плът. 2) Нива називаема »Прогонъ« отъ 6 д. при сжседи: Гога Шошеинъ, Илия Иговъ, пжтъ и Пейча Шушаръ.

Споразумение: **Борисъ Димитровъ** въ г. Царибродъ. 1—2

## Шевни машини „ГРИТЦЕРЪ“

Триори I кач. за прѣчистване храни ТРОШАЧКИ за царевица продавамъ на срочни исплащания който желае да се снабди съ некоя отъ горнитъ машини да заповѣда въ магазина ми за споразумение. Царибродъ.

Съ почитание:

**Гоерги Миновъ.**

Напечатихме удостоверения и ИЗПИТНИ ВЕДОМОСТИ.

## Грамофонъ „ПАТЕ“!

Най първосходнитъ и най мелодичнитъ грамофони сж само грамофон. „ПАТЕ“, извѣстявамъ, че пристигнаха въ магазина ми помѣнатитъ грамофони утѣха за душата, почивка отъ умора може да срѣщнетъ само въ единственитъ грамофони въ свѣта

„ПАТЕ“.

Прѣпоръчвамъ на всички г-да КРЪЧМАРИ, КАФЕДЖИИ и ДОМАКИНИ да СИ НАБАВАТЪ НАЙ ЕФТИНАТА И НАЙ СИГУРНАТА МУЗИКА.

**ДИМИТРЪ АТАНАСОВЪ**  
ЦАРИБРОДЪ.

